

(五) 聖誕三尊感言

普天同慶，薄海歡騰的記念救主降生佳期又到了。當我們在寧靜的夜間聽到「平安夜，聖善夜，萬暗中，光華射」歌聲的時候，心中歡樂的情緒，隨着歌聲而跳動，是很自然的現象，而那肅然起敬的態度，也很自然的像大篇所說：「主阿，我要在萬民中稱謝你，在列邦中歌頌你」（詩五七 9）！

大街小巷，都滿佈慶祝救主降生的綵飾，也許他們是為着招徠生意；也許他們把這佳節當作是北極老人的生辰；然而，總增添了不少的光彩與熱鬧。在禮拜堂，鐘聲響徹雲霄，歌聲嘹亮悅耳，我們在歡樂、虔敬崇拜慶祝之中，一同思想有關尊主的事：

(一) 尊主為大

童貞女馬利亞由聖靈感孕之後，到山地探問親戚以利沙伯，以利沙伯一聽到馬利亞問安，腹中的胎就歡喜跳動，就向馬利亞說了恭喜的話。馬利亞說：「我心尊主為大……」（路一 46）。這一段話，通稱為「馬利亞頌」。首先一句是「我心尊主為大」。在天使向馬利亞報訊的時候，也說過「你要懷孕生子，可以給祂起名叫耶穌，祂要為大，稱為至高者的兒子」（路一 31-32）。祂要為大，是指這位降生的主在宇宙間、在世界上、在人心中、在教會中和在我們家庭中的地位而言。因為祂是創造天地萬物和人類的主，也是管理指揮天地萬物和人類的主宰；祂將來要審判世界和世界的王撒但；祂的國在我們的心裏，祂在我們心裏掌管一切；祂是教會全體之首 -- 在教會一切事上居首位；祂是我們家庭的主，管理和統治我們的家。可是，在廿世紀八十年代來臨的今日，縱目看看：撒但的勢力披猖，邪道蠱惑；無神論的極權主義，霸道橫行無阻；人心敗壞，崇拜瑪門；教會互相攻訐，結黨紛爭，有的對簿公庭，爭權奪利。又有的竟然容許撒但座位在中間。家庭呢？信仰複雜，多言宗教自由，基督既非他們的主，甚至被拒進來。這位應該被尊為大的主，即使祂大聲呼叫：「我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一同坐席」（啟三 20）。又有幾人，有幾家，肯開門接納，肯像馬利亞一樣尊主為大呢？

(二) 尊主為聖

聖者俗之相對，是指降生之主的神性有足夠資格作救主，拯救沉淪在世界的眾人而言。天使回答馬利亞的話，很明確的說明「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者，必稱為神的兒子」（路一 35）。所以馬利亞尊主頌說：「那有權能的為我成就了大事，祂的名為聖」（49）。全世界的人都臥在那惡者手下，在那裏醉生夢死，渾

噩迷離，不知生自何來，也不知道死從何去。歷史給我們證明，一代一代走向死亡地獄裏去，又一代一代的接踵而來。前車覆轍，後者並不以之為鑒，反為變本加厲，因此，知識越高超，犯罪之技巧越新奇。科學越進步，敵擋神之事實越多見。一場地震，死了過百萬的生靈，而極權者更高呼口號「人力勝天」！古代牧民的官，尚且知道虔具犧牲祭天禱告求饒求福，雖屬迷信，存心尚有可取。今之御民者，只曉得高高在上，殘民自肥，愚民自得，「世上的君王一齊起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華，並祂的受膏者」（詩二 2），神早已說透了，針對今日的事實，我們能不為之心焦如灸，心痛如割嗎！這位聖者降生拯救眾人，三千年了，地上教會分佈世界各洲，基督徒廣傳福音，信者得生，也無地無之，無日無之。可是，迄今人口激增，基督徒在世上四十億人口所佔之成份，仍是小之又小，我們面對廣大禾田，目睹世界風雲日亟，相信已升天上坐在神右邊的救主，再臨的日期不遠了。不過，世上罪惡充盈，人心敗壞已極，幾曾見到「人都尊稱你的名為聖」呢？在每年一度同申慶祝救主降生節中，也只見到許多人藉此狂歡，利用休假，犯罪更甚，作惡尤多。讀舊作「聖誕之歌」有云：「.....於今不覺二千年，轉瞬光陰如閃倏。良辰此日又來臨，此日殊難分聖俗：有人式飲還式食，大碗酒今大塊肉；有人載歌還載舞，通宵達旦焚膏燭；有人高唱讚美詩，聖詩譜入時代曲；有人藉此好招搖，蜜彼口兮劍彼服；也有作樣兼裝模，原來膜拜金牛犢；更有摸其混水魚，潭如心也壑如慾。」不禁慨然久之！願神的話再向地上的人呼喚：「你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔的物，我就收納你們，我要作你們的父，你們要作我的兒女」（林後六 17）；真正見到世人「歸主為聖」就好了。

(三) 尊主為王

天使向馬利亞報訊者說：「.....主神要把他祖大衛的位給祂，祂要作雅各家的王，直到永遠，祂的國也沒有窮盡」（路一 32-33）。當博士們由東方到耶路撒冷尋訪降生之王時說：「那生下來作猶太人之王的在那裏？」希律就召齊祭司長和文士來問「基督當生在何處？」他們便把舊約的預言讀出：「猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中，並不是最小的，因為將來有一位君王，要從你那裏出來，牧養我以色列民」（太二 1-6）。從上列的經文中，清楚指這位降生之主是猶太人的王 -- 是基督、彌賽亞。本來，猶太人等候已久的王已應驗預言而來了，他們應該怎樣的高興喜樂，夾道歡迎；豈料祂在他們中間，得到相反的對待，降生時客店也不容納，只得在馬棚裏產下而放在馬槽裏。「祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂」（約一 11）。更談不上被人尊重，後來，還把祂與罪犯同列，釘死在十字架上，而且加上祂的罪名為冒認為「猶太人的王」，又用牌子寫上三種文字：「這是猶太人之王」。放在十字架上端—耶穌的頭上部份，藉為譏設誚、侮辱，可謂極作惡之能事了！還

有誰能夠記起「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上，祂的名稱為奇妙、策士，全能的神、永在的父、和平的君，祂的政權與平安必加增無窮，祂必在大衛的寶座。治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠」(賽九 6-7)! 誠然，祂第一次來了，祂不作猶太人地上的王；但是，祂快再來了，這次再來，就要作萬王之王，萬主之主，祂要坐在寶座上審判萬國萬民，也審判撒但天使，那時，「在天上、地上、地底下、滄海裏，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢，都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠」(啟五 13)。當我們還在地上慶祝祂降生佳節時，也應該俯伏在祂的腳前稱頌讚美尊祂為王啊!

時已深冬，氣候嚴寒，但戶外傳來的聖誕鐘聲，激發起心裏火熱，血液沸騰，舉手仰面向神誦詩：「你們要尊崇耶和華我們的神，在祂聖山下拜」(詩九九 9)